

社区图书馆书声琅琅,基层文艺演出精彩纷呈,公益培训报名火爆,在历下区各大社区、广场、场馆,像这样的文化活动已成为常态,历下文化惠民服务一直走在全市前列,给基层百姓送去文化福利,不仅惠民更惠民心。



百花洲,非遗项目——传统造纸术让孩子感到好奇。 本报记者 张中 摄

97个社区文化中心达到省级标准 历下文化服务升级惠民心

本报记者 于悦

100多座社区图书馆传递书香

从家门口就能借到书看,这一场景在历下区早就变成了现实。历下区文化(旅游)局从2014年开始的“书香历下·全民阅读”民生工程,历时三年建设了100多家可实现“统购统编、通借通还”的社区图书分馆,每个图书馆里采购了3000册新书,面积稍大的馆能有上万册。除此之外,历下图书馆的图书还走进社区、进学校、进部队、进医院、进商场、进银行、进保洁员公寓,一缕缕书香蔓延至历下的大街小巷。

不仅读者可在任一家图书分馆进行异地借还书,从2015年1月1日起,历下区率先实现借书“零门槛”,居民新办成人借阅卡实行免押金政策,凭有效证件即可办理一张“一卡通”,免费享用图书馆期刊、少儿阅览室、电子阅览室、自习室等任何公共资源,这无疑是一项令人惊喜的文化福利。

这些分馆内不仅有适合各年龄段读者的丰富藏书,还会定期开展各种国学讲座、诗文咏诵、书法绘画等活动,吸引着越来越多的社区居民走进知识的殿堂。例如9月份的成人软笔书法班,10月份的首届中老年人免费智能手机微信培训班,暑假的“我型我塑”儿童创意彩泥活动,每一期图书馆活动都瞄准社会不同群体,深受读者市民的欢迎。

其实,社区图书馆只是历下区基层文化服务的分支,目前历下区已经建成了区街居三级公共文化服务体系,且全区97个社区综合文化中心达到了省文化厅社区综合文化中心建设标准,达标率为90%。

100多场文艺演出送到社区

消夏晚会是历下区文化(旅

游)局的品牌活动,截至今年共举办了三十四届。今年5月份开始,百余场消夏晚会走进历下各大街道社区,为居民送去清凉。不仅如此,包括消夏晚会在内,过去一年历下区文化(旅游)局还组织了第四届“中国梦”摄影展、第五届春之声群众文艺汇演等100多场大型群文活动,来自各社区文艺团体的群众演员每到一地,都能吸引近千名观众围观。

公益文化大讲堂、公益摄影大讲堂等基层文化培训活动也在如

火如荼地开展。历下区文化馆自2013年起开设公益摄影大课堂,面向市民和社区群众开展公益摄影培训,为此特地聘请省、市摄影家协会的资深摄影师作为主讲教师,为爱好摄影的市民系统讲解相机的正确使用方法、摄影构图、光线,以及如何突出摄影主题、怎样选取摄影的角度。并带领学员到全市各景区进行外拍实践,摄影老师现场指导。截至目前,公益摄影大课堂已经成功举办八届、300多场公益摄影课,累计10万余人次从中获

益,这也成了历下文化服务的一个亮点。

“明年我们会进一步完善三级公共文化服务体系,力争上半年就将公共文化服务智能管理系统投入运行,到年底全区社区综合文化中心全部达标,让公共文化服务实现均等化、全覆盖。”历下区文化(旅游)局相关负责人称,他们将创新服务手段,突出惠民时效,创作更好的文化产品和文艺精品献给市民。

打造“永不落幕的非遗博览会”

如今在明府城百花洲,每天都举办着非遗、传统手工艺展示、传习活动,这里已然成为非遗展演的重镇,让市民与外地游客流连忘返。历下区文化局相关负责人表示,在下一步的非遗保护传承工作中,他们将重点利用明府城百花洲平台,将其打造成“永不落幕的非遗博览会”,为市民不间断地奉上一场场非遗盛宴。

其实包括非遗在内的文化旅游一直是历下区的强项,数据显示,目前历下区的旅游业总收入、接待游客总人数两项指标在全市领先。文化产业增加值占GDP比重和增幅两项指标,有望实现位次前移。在刚刚结束的“泉城之夜·大美历下”历下区旅游嘉年华中,历下文化(旅游)局开展了“诗词歌赋千人共品泉水宴”、“老济南曲艺大师专场”、“摇曳生辉民谣济南赏歌会”等一系列旅游休闲文化活动。

“创建全国文明城市,打造全省首善之区”是历下区一直以来的奋斗目标。在历下的大街小巷,人们常常看到一群身着红马甲的旅游志愿者,遇到游客有不文明行为便上前微笑劝阻,这是历下区文化(旅游)局开展的文明旅游“蝴蝶行动”,为此百花洲还设立了全市第一家旅游啄木鸟工作站。蝴蝶行动陆续走进了景区、社区、商超、企业等地,在市民游客中掀起了文明旅游的蝴蝶效应。



历下区社区图书馆里参加活动的孩子。 本报记者 于悦 摄



非遗艺人被众多市民围观。 本报记者 于悦 摄